

## Neprehliadnite!

Túto nedeľu sa na celom svete oslavuje Deň matiek, mestské oslavy budú v pondelok o 17.00 h v Mestskom kultúrnom stredisku a Míla pre mamu sa „odštartuje“ v sobotu 11. mája v Materskom centre Anjelikovo

# BÁNOVSKÉ NOVINY

Ročník XIV.

6. máj 2019

Číslo 18

Nepredajné

## Najkrajší mesiac v roku začal aj v Bánovciach postavením mája



V minulom roku sa v našom meste po štyridsiatich rokoch obnovila tradícia stavania májov – ručne. Dovtedy májku na námestí staval žeriav. Po roku to bánovskí dobrovoľní hasiči s pomocou kolegov zo Žitnej Radiše zvládli na jednotku, napriek dažďu... Májku pomáhali zdobiť malým a veľkým folkloristkám aj občania, najmä deti. Bánovčanov bolo síce o niečo menej, ako po iné roky, ale napriek dažďovým mrakom srdečne zatlieskali všetkým účinkujúcim - z „malého“ Drienovčeka pri CVC, z „veľkého“ Drienovca, aj účinkujúcim zo súboru Bebran, kde sa muži popýšili novými krojmi... Viac o májových stretnutiach na 2. strane...

Foto: Alena Borszéková



Dievčatá z Drienovca sa okrem iného predstavili aj jarnou „rozkvitnutou“ choreografiou, od vyhánania Moreny až po stavanie mája

## K novým zásadám na vybavovanie sťažností občanov



## Odbor školstva MsÚ o stravovaní v školských jedálňach



## Rok Milana Rastislava Štefánika – nový seriál v novinách



## XXVI. celoslovenská prehliadka Bábkulienka

## Na margo

Štvrtým májom sa začal Rok Milana Rastislava Štefánika, ktorého mierumilovné „ťaženie“ v rôznych kútoch sveta zanechalo výraznú stopu. Oslavou mieru je však predovšetkým štátny sviatok 8. máj, kedy aj „oficiálne“ skončila druhá svetová vojna. Málokto však vie, že deviaty máj je Dňom Európy. V tento deň v roku 1950 francúzsky politik Robert Schuman prezentoval svoj návrh na vytvorenie organizovanej Európy, ktorá je nevyhnutná pre udržanie mierových vzťahov. Takže aj Európska únia vznikla práve pre zachovanie mieru...

Mier možno niekomu, kto žil v socializme, znie ako fráza, ale je taký dôležitý, že by sme sa o tom mali rozprávať aj doma, nielen v škole. Aspoň teraz. Takže milí rodičia, či starí rodičia. Povedzte svojim deťom, či vnúčencom, aké máme šťastie, že už 74 rokov u nás, na Slovensku aj v Európe, nerinčali zbrane, nevybuchovali bomby, nezmyselne neumierali ľudia...

Alena Borszéková  
šéfredaktorka



betón

Zákaznícka linka  
0908 24 97 97

beton@ekodiel.sk



piesok

Zákaznícka linka  
0902 62 34 74

info@ekodiel.sk



tvárnice

Zákaznícka linka  
0902 62 34 84

odbyt@ekodiel.sk

Výrobný závod:  
Priemyselná zóna, Horné Ozorovce 235



100 %  
Slovenský produkt





## Májové stretnutia pri ľudových tradíciách, folklóre a dychovke



V utorok tridsiateho apríla podvečer pri stavaní mája strašili síce dažďové kvapky, ale kultúrny program prebiehal podľa očakávania. Potešili aj slová z pódiá, i keď ohlasovaní hostia – politici Richard Raši a Jaroslav Baška neprišli pre pracovné povinnosti v parlamente. Ako prvý sa prihovoriť domáci – poslanec Národnej rady SR Lubomír Želiezka, odovzdal slovo hostke – mládežníckej líderke a političke Kataríne Roth Nevedalovej, aj prednostovi OÚ Michalovi Kapušovi. Úprimné slová želania dobrej nálady sme prijali aj od primátorky Rudolffy Novotnej a jej zástupkyne Márie Hajšovej. Krojované devy rozdávali v košíkoch chutné koláčiky, vyobliekani mládenci, ale aj pán poslanec Želiezka osobne, núkali neodmysliteľnú „májovicu“ a v stánku sa podával guláš... Tradičné májové stretnutia pokračovali aj na druhý deň – na Sviatok práce. Na slnkom rozžiarenom námestí sa popoludní široko ďaleko rozliehali rezké tóny dychovej hudby Bukovčanka z Nového Mesta nad Váhom. Hudobníci, speváčky i moderátorky nám odovzdali kus pozitívnej nálady do najkrajšieho mesiaca v roku... Text a foto: Alena Borszéková



## Slávnostný koncert vo farskom kostole

V poslednú aprílovú nedeľu sa v našej bánovskej farnosti v Kostole Najsvätejšej Trojice uskutočnil slávnostný koncert pri príležitosti oslavy sviatku Božieho Milosrdenstva, na ktorom si naši farníci zároveň pripomenuli piate výročie vyhlásenia pápeža Jána Pavla II. a pápeža Jána XXIII. za svätých. Sviatok Božieho Milosrdenstva vyhlásil na prianie Pána Ježiša, Ján Pavol II. a celá



Cirkev ju slávi vždy prvú nedeľu po Veľkej noci ako Nedeľu Božieho Milosrdenstva. Na slávnostnom koncerte účinkoval farský spevokol a farský orchester a viacerými piesňami si pri-

pomenuli oboch pápežov, ich poslanie, svedectvá, trápenie, ale i radosť zo života. V podaní spevokolu zaznela aj nezabudnuteľná pieseň Jána Pavla II. *Goralu czi či nezaľ* alebo pieseň *Cristo Nostra Pace*, ktorá svojím obsahom priamo vystihla pápeža Jána XXIII. ako pápeža pokoja. Tejto nedeľnej slávnosti sa zúčastnili aj tunajší dekan vdp. Stanislav Garaj a kaplán vdp. Martin Mičovský,

ktorý udelil všetkým prítomným so sviatosťou oltárnou požehnanie. Koncert pokračoval ďalšími známymi i menej známymi piesňami, ktoré si spolu s orchestrom i spevokolom zaspievali i samotní prítomní farníci. Všetkým prítomným patrí veľké poďakovanie za vytvorenie úžasnej atmosféry a za príjemné spostenie nedeľného popoludnia s Božím Milosrdenstvom. (zk)

## Verejné zvažovanie projektov 14. mája

V rámci tretieho ročníka Participatívneho - komunitného rozpočtu Trenčianskeho samosprávneho kraja prišlo na Trenčiansku župu do konca marca 2019 celkom 85 žiadostí na podporu projektov, z toho deväť bolo z mesta Bánovce nad Bebravou! Najčastejšie zastúpenými oblasťami sú už tradične voľnočasové aktivity, kultúra a šport. Projekty teraz čakajú verejné zvažovania, po nich sa dozvieme mená tých z nich, za ktoré bude môcť hlasovať verejnosť.

**Hlasovanie bude spustené 15. mája 2019**, svojmu favoritovi môžete odovzdať hlas opäť prostredníctvom webového sídla kraja, a to do konca mája 2019. **Verejné zvažovanie**, v rámci ktorého sa s bánovskými projektmi oboznámi aj verejnosť, bude v Gymnáziu Janka Jesen-

ského v Bánovciach nad Bebravou v utorok 14. mája 2019 od 9.00 h. (r)

### Projekty z mesta Bánovce nad Bebravou:

1. Tanečná škola a obnova krojov nášho kraja (FS Drienovec)
2. Obývačka pod platanom alebo Prečítané leto (Bánovské kultúrne centrum)
3. Školský dvor - náš detský raj (mesto + MŠ 5. apríla)
4. Večery spoločenských hier (občianske združenie Ži:va)
5. Zdravé a bezpečné pieskoviská (mesto + MŠ Hollého)
6. Staráme sa o rastliny (mesto + MŠ Hollého)
7. Príď, oblečieme Ťa! (Hokejový klub Spartak)
8. Rozvoj športovo-výchovnej činnosti členov, detí a mládeže (Športový klub hasičov)
9. Pre deti raj, aj Ty si to vychutnaj (ZŠ Komenského Bánovce nad Bebravou)

## Fotografi z poľského Lublinieca u nás

Je takmer isté, že na vlastné mesto, v ktorom žijeme, sa pozeráme tak trochu inak ako cudziniec. Možno je tento rozdiel ešte výraznejší, ak ide o cudzinca – fotografa. V sobotu 27. apríla nás poctili svojou návštevou traja členovia Fotografického klubu z poľského partnerského mesta Lubliniec. Je už pomerne známe, že sme s týmto mestom organizovali už niekoľko spoločných podujatí. Preto sme zareagovali na výzvu lublinieckeho fotoklubu a zrealizovali sme spoločné, skôr neoficiálne stretnutie. Spolu s niekoľkými našimi členmi bánovského Fotoklubu Rokoš sme si urobili prechádzku po našom meste, Uhrovci a Kšinnej. Samozrejme, s fotoaparátmi v ruke.



Na foto zľava Dušan Čaniga, Roman Jedinák, Vlado Matúš, Andrea Juríková, Daniel Brol, Elżbieta Danielczok, Pawel Prandzioch Foto: Pawel Prandzioch

Z neba nespada ani kvapka vody, čo nám zaručilo určitý komfort na fotografovanie, občas trochu kostrbatú, no napriek tomu efektívnu komunikáciu. Dohodli sme si návštevu u nich, ale aj spoločnú výstavu. Myslíme, že sa našim poľským priateľom u nás páčilo. Spoločne sa tešíme z pekného

stretnutia a začatej, veríme, že dlhoročnej spolupráce.

Bánovskí fotografi intenzívne spolupracujú aj so slovenskými fotoklubmi. V marci a apríli tohto roku vystavoval Fotoklub Rokoš v budove Matice slovenskej v Nových Zámkoch na pozvanie tamojšieho fotoklubu Hexagon. Pri

slávnostnej vernisáži predsedu novozámockého klubu Štefan Pirohársi priblížil dlhoročnú spoluprácu oboch klubov a predsedovi z Bánoviec Vladimírovi Matúšovi odovzdal certifikát č. 32 ako potvrdenie o zorganizovaní výstavy v Nových Zámkoch.

Fotoklub Rokoš

Okresný súd Bánovce nad Bebravou vyhlasuje výberové konanie na obsadenie 1 voľného miesta:

**štátny radca  
vyšší súdny úradník.**

Bližšie informácie na stránke [www.justice.gov.sk](http://www.justice.gov.sk)



## Čo nové na radnici

Pravidelná rubrika, v ktorej prinášame novinky zo stretnutí primátorky Rudolfy Novotnej a vedenia mesta s občanmi a zástupcami organizácií:

- na základe rokovania so zástupcami spoločnosti SF Soepenbergs s. r. o. ďalším krokom v riešení zápachu v Horných Ozorovciach bude celkové spotrebovanie uskladnených hnojív na poľnohospodárske účely;
- rokovanie s náčelníkom Krajského riaditeľstva Policajného zboru plk. Slavomírom Kučerom o potrebe zvýšenia bezpečnosti, ochrany života, zdravia a majetku na ulici K nemocnici. V rámci projektov v oblasti prevencie kriminality môže KR PZ zabezpečiť doplnenie kamerového systému v dvoch mestách, z ktorých jedným sú Bánovce nad Bebravou;
- porada riaditeľov základných škôl a vedúcich školských jedální ohľadom zabezpečenia školských obedov a predloženie požiadaviek na nevyhnutné vybavenie školských jedální;
- Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska informovala o pripravovaných aktivitách v meste;
- rokovanie s občianskym združením Športovo - herný a outdoorový klub (ŠHOK) o nastavení ďalšieho fungovania klubu a o možnostiach rozvoja areálu;
- stretnutie primátorky mesta a starostov obcí okresu Bánovce nad Bebravou na spoločnom rokovaní, kde boli prediskutované viaceré témy:
  - potreba účasti zástupcov všetkých obcí, ktorí sú akcionármi Západoslovenskej vodárenskej spoločnosti, a.s., na valnom zhromaždení spoločnosti, kde sa uskutoční doplňujúca voľba do orgánov predstavenstva a dozornej rady,
  - návrh investičných zámerov v meste a okrese Bánovce nad Bebravou,
  - možnosť spoločného obstarávania energií za výhodnejších podmienok a chýbajúca plynofikácia v obciach,
  - potreba riešenia nevyhovujúceho systému odpadového hospodárstva,
  - ponuka prednášok občianskeho združenia Priatelia Zeme o správnom kompostovaní,
  - diskusia o systéme fungovania Združenia miest a obcí Slovenska,
  - potreba osvetlenia križovatiek cesty I/9 do Trenčína a cesty III/1861 do Ruskoviec a Dežeríc,
  - nutnosť budovania cyklotrás v okrese,
  - administratívna náročnosť a potreba zjednodušenia žiadostí i vyúčtovania projektov podporovaných z eurofondov. *Tlačová správa mesta*

## Zápis detí do materských škôl

Tlačivá k žiadostiam na zápis detí do materských škôl vydávajú riaditelia MŠ od 30. apríla. Ide o MŠ Hollého, MŠ Radlinského, MŠ 9. mája, MŠ 5. apríla, MŠ Komenského, MŠ J. C. Hronského a MŠ Horné. Tlačivo žiadosti nájdete aj na [www.banovce.sk](http://www.banovce.sk), alebo zákonný zástupca prinesie žiadosť vypracovanú žiadateľom. Riaditeľ materskej školy je povinný spolu s miestom a termínom zverejniť podmienky prijímania detí. Prednostne sa prijímajú deti, ktoré dovŕšili piaty rok veku, deti s odloženou povinnou školskou dochádzkou a deti s dodatočne odloženou povinnou

školskou dochádzkou. Ostatné podmienky prijímania detí určí riaditeľ po prerokovaní s pedagogickou radou školy a zverejní na viditeľnom mieste. Deti sa do materskej školy prijímajú na základe písomnej žiadosti zákonného zástupcu, ktorú predloží riaditeľovi školy spolu s potvrdením o zdravotnom stave dieťaťa od všeobecného lekára pre deti a dorast. V prípade otázok môžete kontaktovať riaditeľku MŠ, kontakty sú na [www.banovce.sk](http://www.banovce.sk). **Vyplnené žiadosti môžu rodičia odovzdať na riaditeľstvách MŠ v dňoch 14. až 16. mája 2019 v čase od 8.00 do 15.30 h.** (r)

## K zásadám na vybavovanie sťažností

V prijatých zásadách na vybavovanie sťažností, ktoré schválilo mestské zastupiteľstvo na svojom poslednom zasadnutí, je najdôležitejšie pochopiť, čo sťažnosť je a čo má sťažnosť obsahovať.

Sťažnosť je podanie (popis problému) fyzickej alebo právnickej osoby, ktorým sa môžete domáhať ochrany svojich práv alebo právom chránených záujmov, ak si myslíte, že vaše práva boli porušené činnosťou alebo nečinnosťou Mesta Bánovce nad Bebravou (ďalej len mesta). Ide o **zásady na vybavovanie sťažností**, (ďalej len **zásady**), ktoré sme schválili v podmienkach nášho mesta. Sťažnosť je aj také podanie, ktorým môžete poukázať na konkrétne nedostatky, najmä na porušenie právnych predpisov, ktorých odstránenie je v pôsobnosti mesta.

Sťažnosť môže byť podaná ústne, elektronicky, ale dôležité je, že každá sťažnosť, po ústnom alebo elektronickom podaní, musí byť doručená do Kancelárie prvého kontaktu Mestského úradu písomne s podpisom sťažovateľa do 5 pracovných dní. Pri ústnom podaní sťažnosti v Kancelárii prvého kontaktu, ktorú nemá sťažovateľ vyhotovenú písomne,

mu bude umožnené, aby si sťažnosť vyhotovil v listinnej podobe podľa prílohy č. 1 prijatých **zásad**. Ústnu sťažnosť podáva len ten občan, ktorému to neumožňuje zdravotný stav (§ 5 ods. 7 zák. 9/2010 Z. z. o sťažnostiach), v tomto prípade sťažnosť v listinnej podobe vyhotoví zamestnanec mesta. Ak je sťažnosť podaná elektronickou poštou so zaručeným elektronickým podpisom, považuje sa za sťažnosť podanú písomne.

Je potrebné si uvedomiť, že každá sťažnosť musí byť čitateľná, zrozumiteľná a musí z nej jednoznačne vyplývať, proti komu smeruje, na aké nedostatky poukazuje a čoho sa sťažovateľ domáha. Je to dôležité, pretože následne prešetrovaním sťažnosti sa zisťuje skutočný stav vecí, ktoré sú v sťažnosti uvedené a ich súlad alebo rozpor so všeobecne záväznými predpismi a vnútornými predpismi mesta, zákonnými právnymi normami, ako aj príčiny vzniku zistených nedostatkov a ich následky.

V prijatých **zásadách** v článku 6 - *Príslušnosť na prešetrovanie a vybavovanie sťažností* je presne popísané, kto prešetruje podanú sťažnosť pri prenesenom výkone štátnej správy (napr. základné školy) a kto prešetruje sťažnosti smerujúce proti samosprávnej činnosti orgánov mesta a zamestnancov mesta. Mestským zastupiteľstvom bola schválená **Komisia petičná a pre ochranu verejného záujmu pri výkone verejnej funkcie**, ktorá vybavuje sťažnosti smerujúce proti činnosti primátora mesta, proti činnosti hlavného kontrolóra mesta a proti činnosti jednotlivých poslancov MsZ. Ostatné sťažnosti vybavuje primátor mesta a prednosta mestského úradu.

Mesto musí vybaviť každú sťažnosť, ktorá je sťažnosťou, v lehote do 60 pracovných dní. Z dôvodu náročnosti na prešetrovanie sťažnosti je možné lehotu predĺžiť o ďalších 30 pracovných dní.

Pri podávaní sťažnosti si musíme uvedomiť, že zákon č.9/2010 Z. z. o sťažnostiach, ako aj **zásady**, vymedzujú aj to, čo sa za sťažnosť nepovažuje. Za sťažnosť sa nepovažuje podanie, ktoré má charakter žiadosti, podnetu, návrhu, dopytu a nie je v ňom jednoznačne vyjadrené, čoho sa sťažovateľ domáha a čo si myslí, že bolo porušené. Sťažnosť nie je ani podanie orgánu verejnej správy, v ktorom sa upozorňuje na nedostatky iného orgánu verejnej správy. Sťažnosťou nie je ani podanie, ktoré poukazuje na nedostatky, ktorých vybavenie a odstránenie je upravené iným právnym predpisom (napr. Občiansky súdny poriadok, Správny poriadok, Trestný poriadok, zákon č.250/2007Z. z. o ochrane spotrebiteľa a pod.).

V každom prípade je vždy možné sa prísť do Kancelárie prvého kontaktu na Mestskom úrade spýtať, ako postupovať.

*Mária Hajšová,  
zástupkyňa primátorky*

## Stravovanie v základných školách

Mesto Bánovce nad Bebravou sa v súlade so zákonom č. 375/2018 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 544/2010 Z. z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a na základe porady primátorky mesta Rudolfy Novotnej s riaditeľmi základných škôl a vedúcimi školských jedální, sa zaoberalo podporou výchovy k stravovacím návykom žiakov v základných školách. Nový spôsob stravovania,



tzv. dotácia na stravu pre základné školy bude v platnosti od 1. septembra 2019. Dotáciu na stravu možno poskytnúť na zabezpečenie obeda a iného jedla na každého žiaka, ktorý navštevuje základnú školu. Dotácia sa poskytuje v sume 1,20 eura za každý deň, v ktorom sa žiak zúčastnil vyučovania a odobral stravu. Ak žiak neodobral stravu z dôvodu,

že nie je zabezpečené diétne jedlo, poskytnutú dotáciu vyplatí rodičovi žiaka škola. Tento spôsob stravovania sa zabezpečuje na základe lekárskeho potvrdenia, vystaveného lekárom špecialistom, ako je napr. gastroenterológ, diabetológ, imunológ, alergológ a pod. Stravníkom v školskej jedálni sa stáva žiak základnej školy, na základe podania záväznej prihlášky.

Ak sa dieťa nezúčastní vyučovania, rodič má povinnosť odhlásiť ho zo stravy. V prípade neodhláseného alebo neodobratého obeda, bude obed uhradený v plnej výške rodičom dieťaťa. Odhlásiť stravu je potrebné jeden deň vopred. V prípade neprítomnosti žiaka na vyučovaní (choroba a iné), je možné v prvý deň choroby odobrať jedlo do čistých nádob, ktoré zákonný zástupca donesie v čase výdaja stravy. Ak je stravná jednotka v škole vyššia, ako je výška dotácie, zriaďovateľ školy má právo požadovať úhradu vo výške rozdielu od rodiča. V materských školách v meste sa tento spôsob stravovania realizuje už od januára 2019. (MsÚ)

### Stretnutie poslancov s občanmi

Milí Bánovčania, srdečne Vás pozývame na stretnutie poslancov Mestského zastupiteľstva z iniciatívy Pre Bánovce s Vami, občanmi nášho mesta. Stretnutie sa bude konať vo **štvrtok 9. mája o 17.30 v ZUŠ Dezidera Kardoša** v Sále Eleny Čepčekovej. Radi Vám odprezentujeme našu doterajšiu činnosť, odpovieme na Vaše otázky a vypočujeme si Vaše podnety či pripomienky. Tešíme sa na Vás. *Lucia Bielíková, Ján Botka, Peter Králik*



### Verejná prezentácia projektu Generel dopravy STRED

Mesto Bánovce nad Bebravou oznamuje, že **v stredu 15. mája 2019 o 14.30 h** bude v priestoroch jedálne I. Základnej školy Duklianska prezentovaný návrh projektu - GENEREL DOPRAVY SÍDLISKA STRED za účasti projektanta. *MsÚ*



## XXVI. celoslovenská prehliadka Bábkuľienka Vyhralo vtáčie kráľovstvo z Primulky

**J**avisko i hľadisko Mestského kultúrneho strediska na Ulici Janka Matušku ožilo 26. apríla 26. ročníkom Bábkuľienky – celoslovenskej prehliadky dramatickej tvorivosti detí predškolského veku. Súťažnú prehliadku pripravil a organizačne zabezpečil kolektív Materskej školy Primulka na ulici Hollého, pod záštitou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR a tiež s podporou mesta Bánovce nad Bebravou.

Východiskovým prvkom a zámerom viacerých vystúpení bolo prezentovanie dramatickej hry ako dôležitej formy a metódy vo výchovno-vzdelávacom procese v materskej škole. Dramatická hra je založená na kontakte a komunikácii, v rámci nej môžu deti riešiť stretávanie sa svojich postojov, potrieb a priání. Cez imitujúce hry a imitované postavy učiteľky rozvíjajú u detí určitú kritickosť a môžu odstrániť niektoré ich negatívne návyky.

Na javisku sa postupne predstavili a viac či menej „hrali“ deti z MŠ Lovinobaňa, z domácich MŠ Primulka na ulici Hollého a MŠ Severka na Ulici 5. apríla, prvýkrát sa prehliadky zúčastnili deti z cirkevnej MŠ Bratislava a ďalší „nováčikovia“ pricestovali z Modrovej, vystúpili aj sólisti z MŠ Malé Uherce a MŠ Mestečko. Diváci si mohli pozrieť celkovo deväť dramatických útvarov a štyri tanečné vystúpenia. Prehliadku v rolách Bábkuľienky



a Pipi Dlhej pančuchy nápadito a pre detského diváka zaujímavovo moderovali pani učiteľky z materskej školy Primulka. Súčasťou prehliadky bol aj popoludňajší rozbovový seminár. Popoludní si deti mali možnosť pozrieť filmové predstavenie *Pieseň mora*. Nakoniec si prítomní vypočuli verdikt odbornej poroty a s radosťou prevzali následné ocenenia: Cena poroty za spontánnosť v pohybovom prejave a prirodzené partnerstvo pedagóga - *Veselé*

*žabky* z MŠ Hollého Bánovce nad Bebravou, špeciálna trieda; Cena poroty za ucelené a estetické výtvarné spracovanie - *Snehulienka a sedem trpaslíkov* z MŠ Modrová; Cena poroty za uchovávanie tradícií prostredníctvom ľudových detských hier *Dožinky* z MŠ Lovinobaňa. Poďakovanie poroty patrilo CMŠ Bratislava za spontánnu odozvu detského diváka. **Titul Laureát Bábkuľienky 2019 získali deti z 5. triedy Materskej školy Hollého za dramatickú príbeh Hra na vtáčie kráľovstvo.**

Svetlá na javisku zhasli, možnosti rozvíjania dramatickej tvorivosti svietia ďalej... Organizátori ďakujú všetkým zúčastneným, odbornej porote i priaznivcom. Učme deti komunikovať otvorene, priamo, bez predsudkov. Tvorivá dramatika ako sociálne a zároveň umelecké učenie nám poskytuje adekvátny priestor. *Alena Laginová*  
Foto: Ivan Musil



## Z Dancanda nová škola Muzeta

Taliansky básnik Cesare Pavese raz povedal: „Jedinou radosťou na tomto svete je začiatok. Život je krásny preto, lebo v každej chvíli umožňuje snom začať žiť.“ Prvého septembra 2019 ožije sen Zuzany Bachovej, diplomovanej učiteľky tanca, ktorá tomuto nádhernému druhu umenia vytvára v našom meste novú platformu – novú Súkromnú základnú umeleckú školu zameranú na tanečné umenie v celom jeho rozsahu. Keďže ide o novú výzvu, o nový začiatok, rozhodli sme sa nemíňať energiu v boji o starú značku, ale všetku ju vrhnúť do rozvoja novovznikajúceho tanečného štúdia - školy Muzeta.

Prečo práve Muzeta? Každý umelec potrebuje pri svojej tvorbe inšpiráciu, dalo by sa povedať, že to chce občas dobrý kopanec nejakej tej múzy (v našom prípade najlepšie tej tanečnej) rovno do... (kolena). Takže koniec koncov za vydarenú tanečnú inšpiráciu môžeme poďakovať práve múze tanca. Hra s písmenkami môže pokojne pokračovať ďalej. Čo

tak MUZETA ako Malý Umelecko – Záujmovo – Estetický Tvorivý Ateliér? Táto asociácia však vznikla až po vymyslení samotného názvu. Pravdou je, že za tvorivým popudom pre vznik Muzety boli dve obyčajné písmenka gréckej abecedy Mu a Zeta, no a inšpirovalo nás i písmenko M z nádhornej veľkomoravskej hlaholiky, vzdialene pripomínajúce postavku človeka, možno tanečníka.

Muzeta ide do sveta. Novovznikajúca Súkromná základná umelecká škola bude sídliť tak ako doposiaľ v priestoroch ZŠ J.A. Komenského na Dubničke, kde v spolupráci s jej riaditeľom Martinom Slovákrom rozbiehame aj pilotný projekt zapojenia tanca do vyučovacieho procesu na základnej škole. Samotné štúdium tanečného umenia v tejto škole ponúkne svojim žiakom okrem povinných tanečných techník i nepovinné predmety ako sú Hip-hop, spoločenské tance či gymnastika. Zapsať sa môžu deti od troch rokov a to počas prijímacích pohovorov, ktoré



budú prebiehať 24., 25., 26. a 27. júna od 15.00 do 18.00 h v tanečných sálach spomínanej ZŠ J.A. Komenského.

V živote je to tak, niečo občas musí zaniknúť, aby mohlo vzniknúť čosi nové. Koniec je len začiatok. Ale až tej druhej kapitoly. Parafrazujúc Wiliama Shakespeara prajem Muzete, aby sa jej od kapitoly ku kapitole podarilo vytvoriť nádherný tanečný román. *Lubo Bacho*

## TU ŽIJEM! žije

Ani tento rok organizátori nezaspali na vavrínoch a pripravujú VI. ročník festivalu zdravia, športu, občianskeho aktivizmu a živej kultúry TU ŽIJEM! V piatok 31. mája na Námestí L. Štúra odprezentujeme všetko najlepšie, čo v meste máme. Od 16.00 h sa bude tancovať a športovať, privítame hviezdu slovenského parkouru Michala Barbiera. V druhom bloku sa bude najmä debatovať, hrať a spievať, predstavia sa mladé talentované

bánovské kapely, ale aj folklór a šikovné deti zo ZUŠ DK. Hlavným hosťom bude kapela Akustika z Prešova, ktorá určite roztancuje celé bánovské námestie. Nenechajte si ujsť festival TU ŽIJEM! a otvorte s nami letnú sezónu kultúrnych podujatí v Bánovciach.

Tešia sa na vás organizátori: Mesto Bánovce nad Bebravou, Centrum voľného času, Mestské kultúrne stredisko, Základná umelecká škola Dezidera Kardoša a činnorodý priestor Ži:va. (zj)

## Pozvánka na tretí ročník Tancuj, tancuj, vykrúcaj...

Pozývame vás do Mestského kultúrneho strediska na III. celomestskú prehliadku ľudových tancov, zvykov a tradícií v stredu 15. mája o 9.30 h. So svojim programom sa

predstavia šikovné deti z bánovských materských škôl. Organizátorom je Materská škola 5. apríla s podporou mesta Bánovce nad Bebravou. Všetci ste vítaní, vstup je voľný. (mks)

## Spoluúčasť a pochopenie

Posledný aprílový deň nebol pre mňa dňom, ktorý by som chcela zopakovať. Až na pocit, keď človek prežije ľudskú spoluúčasť, ochotu pomôcť. Stačí zlomok okamihu – a už ste niekto iný. Aj mne sa to vtedy stalo: z osoby idúcej za akousi povinnosťou bola zrazu „placka“ splyvajúca s dlažbou nášho námestia. Ako povedala moja rovesníčka: „My už takto padáme...“ Ujal sa ma však neznámy pán, pomohol, ani som sa nestihla

poďakovať. Ďakujem. Jeho ochota ma skutočne dojala a dala silu zájsť na nemocničné chirurgické oddelenie. A zase veľké ďakujem ošetrovateľovi lekárovi MUDr. Jurákovi a sestričke Kóňovej, ale aj sestričkám na röntgène... Fyzická bolesť bola zmierená nielen perfektným profesionálnym prístupom, ale aj pridanou hodnotou – ľudským pochopením. Ďakujem a prajem krásny máj a veľa rokov v dobrom zdraví... Viera Valachová

## O ľudských právach

V Inštitúte vzdelávania Ministerstva spravodlivosti SR v Omšeni sa v apríli uskutočnilo celoštátne kolo Olympiády ľudských práv. Gymnázium Janka Jesenského reprezentoval Adam Brišťanský z I.B, na súťaž pripravovaný učiteľkou Magdalénou Dobiašovou. Porota, zložená z popredných slovenských ľudskoprávných odborníkov, postavila každého študenta pred náhodne vylosovanú modelovú situáciu, v ktorej sa vyskytol nejaký ľudskoprávny problém. Súťažiaci mal v priebehu pätnástich minút vysvetliť svoj postoj k problému

a vyložiť, ako by ho riešil. V druhej časti študenti písali ľudskoprávne eseje na niektorú zo štyroch vybraných aktuálnych tém, pričom svoju esej pred porotou následne obhajovali. V priebehu súťaže sa konali rozpravy a diskusie s viacerými významnými slovenskými osobnosťami – s ombudsmankou Máriou Patakyovou, poradcom prezidenta Martinom Bútorom, exministrom kultúry Ladislavom Snopkom a mnohými ďalšími. Adam v rámci hodnotenia poroty obhájil pekné miesto spomedzi šestnástich zúčastnených. (gjj)



## Spoločenská kronika

## Uzavreli manželstvo

Róbert Andrásy a Katarína Blaškovičová  
Tomáš Bezák a Ľubomíra Gašparíková  
Dušan Januška a Mariam Nicole Rarugal Cerbito

## Opustili nás

Marta Jačkalová, rod. Ferencíková \*1958

## Vitaj medzi nami Stella!

Malička Bánovčanka **Stella Gajdošová** sa narodila v trenčianskej pôrodnici 21. apríla 2019 o 6.56 h s mierami 2960 g a 47 cm, súrodencov zatiaľ nemá. Rodičom Lenke Bulíkovej a Martinovi Gajdošovi, a ich „hviezdičke“ Stelke prajeme veľa zdravia a radosti!



## Z úcty k veľikánovi

Zhabali jeho portréty,  
detom zakázali učiť sa o ňom,  
zničili jeho sochy.  
Nedosiahli vôbec nič.  
Všetko to bolo zbytočné.  
Navždy sme si ho uchovali.  
V srdci, myslí, pamäti.  
Nikdy sme na neho nezabudli.  
Nikdy na neho nezabudneme.  
Vždy budeme spomínať.  
Na slovenského orla,  
ktorému naši  
neprajníci  
zlomili krídla...  
(úryvok – Viliam Apfel:  
Vyletel orol, zlomili mu krídla.)



Pred sto rokmi 4. mája 1919 zahynul zakladateľ Československa, bájný hrdina, hrdina moderného Slovenska, národný hrdina generál **Milan Rastislav Štefánik**, minister vojny Československej republiky, ktorý zomrel vo veku 39 rokov. Bol pilotom i astronómom, vždy keď pozeral na hviezdy, rozmyšľal nad cestou do vesmíru. Predstavoval si to ako novú hranicu ľudstva, kde by

ľudia išli dobýjať vesmír a na Zemi by ľudstvo žilo v mieri, pretože by sa viac nemuselo bojovať o planétu Zem. V jeho práci je naozaj niečo veľmi vizionárske pre budúcnosť, v prvom rade Európy, potom sveta a nakoniec aj vesmíru, čo je dosť pozoruhodné za taký krátky čas a v konečnom dôsledku v strede svetovej vojny...

Súctou si výročie pripomína  
Miestny odbor  
Maticy slovenskej  
Bánovce nad Bebravou.

## KAM za kultúrou

V utorok 7.5. sa môžu všetky deti tešiť do Mestského kultúrneho strediska na nový program **Smejka a Tanculienky**. Potom si v Ži:ve preverte svoje vedomosti na **Pub kvíze** o 18.00 h. Vo štvrtok 9.5. o 17.00 h prídte do Ži:vy vymeniť nepoužívané hry a hračky na **SVIČ**. V sobotu 11.5. a v nedeľu 12.5. vás pozývame na Uhrovský hrad na tradičný **Hradný rínoček**, kde sa stretnete so zaujímavými ľuďmi a remeslami. Rovnako vás v sobotu čaká o 19.00 h v Ži:ve **koncert R. Hanka a O. Paluša**. V pondelok 13.5. pozývame nielen mamičky a babičky na mestskú oslavu **Dňa matiek**, na ktorej sa predstavia mladí bánovskí heligonkári a skupina Nová stopa, ktorá vám zahrá na ľudovú nôt. Celý týždeň od 13.-17.5. sa v Ži:ve môžete zlepšiť v podnikateľských zručnostiach, prihlásiť sa však musíte na npc.sk.

## Rok Milana Rastislava Štefánika

Na návrh Ministerstva kultúry SR schválila vláda tento rok ako Rok Milana Rastislava Štefánika. Vyhlásenie vlády vzdáva hold jednej z najvýraznejších osobností novodobých slovenských dejín k stému výročiu jeho tragickej smrti neďaleko Ivanky pri Dunaji. Na 21. júla 2020 zasa pripadá 140. výročie jeho narodenia v Košariskách

pri Brezovej pod Bradlom. „Obe tieto výročia sú zároveň rámcom pre aktivity pripomínajúce si v rokoch 2019 až 2020 osobnosť M. R. Štefánika a budú tiež príležitosťou na zveladenie lokalít, ktoré sú späté s jeho menom,“ citujeme z vyhlásenia vlády. Jedným z prvých podujatí bola počas uplynulého víkendú slávnostná celonárodná spo-

mienka na Bradle za účasti najvyšších ústavných činiteľov. Osobnosť Štefánika si pripomína aj Slovenská pošta, ktorá začiatkom mája vydala známku Československé légie a M. R. Štefánik. Pamiatke legendy histórie slovenského národa je venovaná aj kolekcia pamätných medailí na objednávku Národnej pokladnice. M. R. Štefánik v celoštátnom

hlasovaní získal 1. mája 2019 titul Najväčší Slováč.

Roku M. R. Štefánika sa chce venovať aj redakcia Bánovských novín. Bánovčan Daniel Ďuračka, veľký obdivovateľ Štefánika, pripravil pre redakciu päťdielny seriál, kde sa možno dozviete fakty, o ktorých sme mnohí ani nevedeli. *Alena Borszéková, šéfredaktorka*

## K stému výročiu jeho tragickej smrti

Každý národ má svojich všestranných veľikánov, ktorých si nielen uctieva, ale všetkými dostupnými prostriedkami o nich informuje a zoznamuje svojich občanov. Je to za tým účelom, aby nastávajúce generácie vedeli a poznali svoju minulosť. Minulosť, na ktorej sa dá budovať. Svoju budúcnosť môžu modelovať iba tí, ktorí poznajú minulosť. V minulom systéme táto možnosť nebola dávaná všetkým rovnako, to znamená, že nebol priestor o týchto veľikánoch informovať. Zo skúsenosti my, skôr narodení, vieme, že sme sa o nich neučili. To, že táto nová doba po roku 1989 priniesla aj slobodu prejavu, využívam a na stránkach Bánovských novín chcem vyjadriť svoje názory a postoje k odkazom pre dnešnú dobu, hlavne pre mládež, o živote jednej z najvýznamnejších osobností slovenského národa - Milanovi Rastislavovi Štefánikovi.

Napísanie uvedeného ma primálo aj z toho dôvodu, že o hodnotách, ktoré budú citované v nasledujúcich riadkoch (v jednotlivých častiach päťdielného seriálu), by mali byť výzvou a vzorom pre dnešných profesionálnych politikov, štátnikov, predstaviteľov zastupiteľských orgánov na všetkých úrovniach našej spoločnosti. Konám tak na základe toho, že je tu rok stého výročia - štvrtý máj jeho tragickej smrti...

Spoločnosť Milana Rastislava Štefánika so sídlom v Brezovej pod Bradlom bola založená pred 29 rokmi. Je to občianske združenie ľudí bez rozdielu politickej, náboženskej, národnostnej, sociálnej príslušnosti a štátneho občianstva. Rozvíja a organizuje svoju činnosť v zmysle myšlienkového odkazu Štefánika, v duchu zásad vlastenectva, humanizmu a demokracie. Základným poslaním spoločnosti je

poznávať jeho život a dielo ako významného činiteľa československého národnoslobodzovacieho boja, vedca, vojaka, diplomata a ministra prvého samostatného štátu Čechov a Slovákov. Aktualizovať jeho odkaz pre súčasnosť. Naplňovať a uvádzať do života ideály a hodnoty demokratickej spoločnosti, princípy slobody, humanity, spravodlivosti, tolerancie, priateľstva, spolupráce a rovnoprávného postavenia občanov, národov a národností. Osobitným poslaním je podnecovať záujem mládeže o poznávanie a pochopenie postojov a hodnôt, ktoré tento veľikán - posol mieru vyznával tak, aby sa pre ňu stal vzorom hodným nasledovania. Členom v Spoločnosti M. R. Štefánika sa môže stať každý občan Slovenskej republiky, ako aj cudzí štátny príslušník. V spolupráci s inými spoločenskými organizáciami, občianskymi iniciatívami



ako aj vládnymi orgánmi usiluje o obnovu pamätníkov, pamätných miest a pamätných expozícií spojených s jeho menom. Spoločnosť realizuje aj ďalšie aktivity, ktoré nie je možné všetky vymenovať na takomto krátkom priestore.

Štefánik je nesporne jednou z najvýznamnejších osobností slovenských novodobých dejín. Bol prvý zo svojho národa, ktorý svojou diplomatickou aktivitou vplýval na európsku politiku. Dnes ho môžeme vnímať ako nášho prvého „Európana“.

Z rôznych zdrojov  
pripravil Daniel Ďuračka,  
1. časť.

## S Petrom Núñezom v Ži:ve

Ak je piatok večer a vo vzduchu cítiť víkend a jar – je vhodný čas na debatu. 25. apríla si do Bánoviec, čo by do svojho rodného mesta, prišiel podebatovať Peter Núñez. Ocenil príjemný a pohostinný priestor Ži:vy zaplnený piatkovo naladenými divákmi a poslucháčmi.

Detstvo prežil v Čiernej Lehote a ako on sám s úsmevom hovorí, Bánovce mu vtedy pripadali ako veľkomesto. Do takého ozajstného sa vybral po skončení gymnázia. Bratislava otvorila svoju náruč pre študenta Univerzity Komenského so záujmom o dejiny a slovenský jazyk. Lásku a prvú pracovnú príležitosť v televízii VTV ho „ukotvili“ v meste na Dunaji. Po prúde náhod, ktoré prichádzajú celkom nečakane, sa dostal do televízie Markíza. Vyrábala upútavky na vysielané programy. Učil sa a naberal televízne zručnosti a skúsenosti. Prvá režisérská ponuka prišla s reláciou Reklamátor a odtiaľ bol už len krok k Slávikom na ulici, ktorú preslávil Jožo Pročko. Práve tu ukázal svoju dôslednosť a cit

pre emóciu a to mu otvorilo ďalšie dvere. Za nimi stála výzva v podobe dovtedy neznámeho formátu - Slovensko hľadá superstar. Ocitol sa na obrazovkách verejnoprávnej televízie. Takmer neznámy režisér Núñez s úplne neznámymi moderátormi Adelou a Pycom a absolútnou neistotou, ako to celé dopadne. Z relácie sa stal trhák, z moderátorov a účinkujúcich hviezdy a pre mladého režiséra prelomový bod v jeho kariére. Potom prišlo Bailando, Let'sDance, Hodina deťom, 5 proti 5... Neskôr televízny seriál Rodinné tajomstvá a ďalšie úspešné projekty. Do dejín verejnoprávnej televízie sa zapísal aj bizarným prvoaprilovým Rátaním ovečiek, či pretekmi slimákov s Andrejom Bičanom. Posledné tri roky doslova žije vlastným projektom Zem spieva, ktorým dostáva do povedomia folklór a ľudové umenie. Tento pôvodný formát zaradila do svojho katalógu svetová distribučná spoločnosť a záujem oň prejavilo Francúzsko a Turecko. Anketou Najväčší Slováč rozpútal váš-

nivú debatu o osobnostiach našej histórie. Peter Núñez je dnes viac producent ako režisér. Jeho portfólio tvorí viacero úspešných firiem, s tímom ľudí, na ktorých sa môže vždy spoľahnúť. Nikdy nezabudne pripomenúť, že si veľmi váži profesionalitu a lojalitu tých, ktorých práca mu pomohla na ceste k úspechu. Slávnostnú príležitosť na podakovanie dostal už viackrát pri preberaní ocenenia OTO.

Peter Núñez je predstaviteľ novej generácie televíznej tvorby. Dosiahol veľký úspech, no napriek tomu pôsobí veľmi skromne. Nehrá sa na hviezd. Úprimne nám prerozprával svoj životný príbeh a odpovedal aj na otázky z publika. Jemne poodhalil závoj showbiznisového sveta, ktorý zďaleka nie je taký ideálny, ako ho vytvára kamera. Návrat do rodného mesta a stretnutie so známymi, bolo pre neho príjemným zastavením a spomínaním.

Zuzana Bridová







## O bronz zabojujeme so Šaľou

Sokol – Iuventa Michalovce 18:40 (8:21)

Michalovce vo všetkých troch stretnutiach play off o majstra Slovenska, aj v tom poslednom 4. mája v Bánovciach, proti nám ukázali svoju profesionalitu, maximálnu koncentrovanosť a hoci sa

naše hádzanárky snažili odolávať, ako to len šlo, na devätnásobného MOL ligového šampióna to nestačilo. Zostava a góly Bánoviec: A. Bežová – L. Bridová, Turková, Hollá 2/1, Paulová, Matušincová

6/3, K. Obstová 5, Skaličianová, Escherová 2, Gaňová, Matejčíková 2, Holíncová 1, trénerka: N. Paulovičová.

V sobotu 11. mája privítame o 18.00 h na domácej palubovke v súboji o konečné tretie

miesto hráčky HK Duslo Šaľa. Pôjde o posledné domáce predstavenie bánovských žien v ročníku 2018/2019. Príďte naše hádzanárky podporiť a povzbudiť!

(Zdroj: FB HK Sokol Bánovce)



## Dobrý výkon našich futbalistov

Spartak Bánovce n. B. – Vrbové 2:1 (0:1)

Bánovčania potvrdili svoju stúpajúcu formu a po dobrom výkone v Trebatíciach na domácom trávniku vyhrali. V úvode stretnutia mali viac loptu pod kontrolou hostia a po nedorozumení domácej obrany ich Balcír v 14. min poslal do vedenia. Domáci sa po góle prebrali, začali kombinovať a Rusnák po rohu trafil do tyče. V 32. min sa sám pred brankárom hostí

v päťke ocitol Kochan, ale zakončil vedľa. O päť minút Kochan z priameho kopu z hranice veľkého vápna páľil tesne vedľa. Hostia sa v závere polčasu dostali do brejku, ale Korček šancu Železníka zneškodnil. Domáci po zmene strán pridali a v 56. min po nedorozumení Košinára s Dlhým prenikajúceho Kyselicu stiahol v šestnástke hostí Troják a Rusnák z nariadeného pokutového

kopu vyrovnal. Od tohto momentu sa hral futbal hore – dolu a obe mužstvá si vytvorili niekoľko šancí. Najskôr Korček chytil čistú šancu Balcíra, aby na druhej strane pokus Kochana vytlačil Košinár na žrd. V 89. min mali hostia ďalšiu tutovku, ale skvelý Korček mužstvo podržal. V poslednej minúte po faule na Kyselicu zahrávali domáci priamy kop, z ktorého trojbo-

dový zásah zaznamenal Rusinko. Spartakovci aj týmto výkonom potvrdili, že seniorský futbal do Bánoviec jednoznačne patrí. Zostava Spartaku: M. Korček – J. Sipos, M. Rusinko, R. Halás, J. Žatko, A. Masarovič, J. Rusnák, H. Kyselica, V. Láska (61. S. Mikloš), S. Nazar (85. Matej Kráľ), V. Kochan (85. M. Pakanec), tréner: Martin Slovák.

(zdroj: Tempo)

## Traja víťazi

V Starej Lubovni sa 27. apríla konal medzinárodný turnaj v zápasení vo voľnom štýle. Medzi 128 účastníkmi nechýbali ani naši zástupcovia. Až traja – prípravkari Leo Lukáč (30 kg) a Tomáš Melas (34 kg) a mladší žiak Matyáš Filo (52 kg) – z celkovej šesťčlennej

výpravy nenašli vo svojich hmotnostných kategóriách premožiteľov a zaslúžene sa stali víťazmi turnaja. Michal Stejskal obsadil pekné tretie miesto. Nedarilo sa Samuelovi Paraskovi a Marekovi Margolienovi, ktorí skončili v poli porazených. (mu)

## Gymnastický štvorboj

Športová gymnastika je vrcholom ľudskej motoriky. Základy športovej gymnastiky sú neoddeliteľnou súčasťou telesnej a športovej výchovy žiakov ZŠ Partizánska Bánovce nad Bebravou. Osvojovaním a zdokonaľovaním základných akrobatických cvičebných tvarov sa u žiakov z pohybových schopností rozvíja predovšetkým obratnosť, ktorá je potrebná vo všetkých telovýchovných pohybových činnostiach, ale aj v špecifických situáciách v živote človeka. Priestory

ZŠ Pavla Demitru v Dubnici nad Váhom sa 25. apríla stali dejiskom krajského kola súťaže Gymnastický štvorboj. Družstvo starších žiakov zo ZŠ Partizánska v zložení Michal Káčer, Lubor Lukáč, Roman Botka a Matúš Kotlár získalo tretie miesto. Do krajského kola družstvo žiakov postúpilo po víťazstve v okresnom aj v regionálnom kole. Súťaž prebieha v športových disciplínach - akrobacia, hrazda, preskok a šplh na tyči. Z ich víťazstva sa veľmi tešíme. (zš)

# Rozhovor s Andrejom Jakubíkom, trénerom hokejovej mládeže

## Máme viac ako slušné materiálo-technické vybavenie

**J**edni sa tešia, druhí frflú nad množstvom peňazí. Reč je o zimnom štadióne v Bánovciach nad Bebravou, ktorý nás za posledných desať rokov stál dva a pol milióna eur, z toho jeden a pol milióna išlo z mestského rozpočtu, milión z mimorozpočtových zdrojov. Všetci zainteresovaní sú však radi, že najmä mládež bude mať kde osem mesiacov v roku tráviť svoj voľný čas. Aj o budúcich hokejistov je postarané, aj keď „prežili svoju klinickú smrť“, ako to povedal tréner Andrej Jakubík, keď bol bánovský zimák 27 mesiacov zavretý. Napriek tomu, že skúšobná prevádzka bude teraz v nedeľu 12. mája ukončená, rodičom a ich deťom prinášame informácie, o ktorých môžu rozmýšľať do októbra. Ako bolo a ako sa javí budúcnosť omladiny Hokejového klubu Spartak, to sme sa už pýtali trénera Andreja Jakubíka:

• *Trénovať ste museli dva roky mimo mesta... Bolo to náročné pre deti, pre rodičov, aj pre vás ako trénera všetko zmanažovať. Ako ste to prežívali a zvládali?*

Ak má človek niečo rád, je schopný a ochotný znášať aj ťažšie podmienky. Za posledných päťdesiat mesiacov sme v Bánov-

ciach korčuľovali len štyri mesiace. Napriek tomu klub zabezpečoval svojim členom tréningy a zápasy, čo aj s odstupom času hodnotím ako správny krok. Po otvorení zimného štadióna sme nemuseli začínať od podlahy, navyše za posledné obdobie sa klubu podarilo zabezpečiť



vďaka sponzorom a projektom viac ako slušné materiálo-technické zabezpečenie. Predovšetkým starší hráči vedia, o čom hovorím, lebo si uvedomujú, čo sa v klube za posledné obdobie posunulo vpred, čo dostali. Pokiaľ ide o manažovanie tréningov mimo Bánoviec, bolo nutné zabezpečiť ľad, dopravu, preniesť tréningové pomôcky a veci, ktoré súvisia s pitným režimom hráča. Bolo to viac časovo ako organizačne náročné.

• *Čo všetko môže klub v súčasnosti deťom ponúknuť? Beriete aj dievčatá?*

Áno, berieme aj dievčatá, jedno dievča s nami aj trénuje. Keď dieťa príde s korčuľami a hokejkou na bánovský zimný štadión, vieme mu dať ostatnú kompletnú výstroj. A je jedno či má päť alebo trinásť rokov. Náš klub má momentálne otvorené dvere pre všetky deti základných škôl, potešíme sa však aj päťročným škôlkárom. Za posledný rok sa nám podarilo zabezpečiť niekoľko kusov novej hokejovej výstroje. V prípade, ak budeme úspešný v Participatívnom - komunitnom rozpočte TSK, aj tento rok ich počet vzrastie nielen o hráčke, ale aj

brankárske výstroje. Pokiaľ ide o členské poplatky, tie u nás v klube nie sú. Snáď raz príde doba, že aj v iných hokejových kluboch budú mať deti výstroj zdarma a nebudú platiť členské poplatky. No z môjho pohľadu tým najcennejším, čo deťom ponúkame, je správne a zdravé využitie voľného času a erudované tréningy trikrát do týždňa od 16. hodiny.

• *Najmä rodičia očakávajú, že sa ich deti dostanú do rúk skúseného odborníka...*

Aj keď sa to možno nezdá, trénujem už šestnásť rokov. Myslím, že za tieto roky som získal dostatok vedomostí a skúseností, ktoré ma oprávňujú hovoriť o hokeji. Som vlastníkom B - licencie. Vyššie je už len A - licencia.

• *Byť hokejistom vyžaduje predovšetkým kondíciu. Aké základné predpoklady by mal mať aj ten najmenší hokejista?*

Najdôležitejším predpokladom je chuť hrať hokej. Keď si ho dieťa oblubi, utužuje mu zdravie, učí vyhrávať - prehrávať, podradiť sa kolektívu, prekonávať prekážky, nekom-

fortnú zónu, prinesie nové známosti či znalosti a rozvíja pohybovú kultúru dieťaťa. To sú hodnoty, ktoré potrebuje dnešná spoločnosť, ak chce napredovať a nie upadať.

• *Zimák bol síce spustený do skúšobnej prevádzky, ale šatne pre hokejistov ešte nie sú vybavené...*

My sme si provizórne dve nové šatne zariadili. Mladí hokejisti sa tak konečne môžu po tréningoch a zápasoch osprchovať, či ísť na toaletu. Tam, kde sme sa doteraz prezliekali, nebola ani sprcha ani toaleta.

• *Čo by ste si ako tréner želali zo všetkého najviac? Vela detí? Vela sponzorov? A ešte?*

Pre klub by som si želal úctu. Aby ľudia nepohrdali tým, čo im ponúka, veď nie je toho málo. Rovnako tak všetci chceme dostatok detí a ochotných a chápaných rodičov. Ďalej morálnych ľudí, ktorí vedia robiť hokej, lebo je rozdiel medzi chcieť robiť hokej a vedieť ho robiť. A keďže šport sa bez peňazí len ťažko zaobíde, tak aj dostatok financií.

Alena Borszéková  
Foto: J. Pomothy



## Okresná súťaž mladý záchranár

Okresný úrad Bánovce nad Bebravou, odbor krízového riadenia organizoval 30. apríla okresné kolo súťaže mladých záchranárov civilnej ochrany pre školy okresu Bánovce nad Bebravou v priestoroch Základnej školy Školská. Súťaže sa zúčastnilo osem štvorčlenných družstiev žiakov - po dve družstvá postavili ZŠ Školská a ZŠ Rybany, a po jednom družstve ZŠ Partizánska, ZŠ Šišov, ZŠ Slatina nad Bebravou a ZŠ Zlatníky. Každý štvorčlenný tím zložený z dvoch dievčat a dvoch chlapcov musel absolvovať písomný test z 20 otázok a niekoľko praktických disciplín. V rámci civilnej ochrany obyvateľstva súťažiaci používali ochrannú masku, museli správne určiť improvizované prostriedky individuálnej ochrany v situácii, kedy nie je možné použiť

ochrannú masku, spoločne sa rozhodovali pri naplnení evakuačnej batožiny a rozpoznávali varovné signály. Súťaž preverila žiakov v orientácii na mape a v teréne, v poskytnutí zdravotníckej pomoci a privolania kvalifikovanej záchrannnej služby na linke 112. Súťažné družstvá si vyskúšali hasenie malých požiarov, rozpoznávanie hasiacich prístrojov a streľbu zo vzduchovky. Jedným z hlavných cieľov súťaže bolo pripraviť mládež na kritické situácie, ktoré môžu nastať následkom prírodných a iných katastrof a posilniť v nich potrebu poskytnutia pomoci ľuďom, ktorí to v závažnej chvíli budú nutne potrebovať.

**Víťazom okresného kola sa so ziskom 582 bodov stalo súťažné družstvo zo Základnej školy Školská Bánovce nad Bebravou**



**- družstvo A v zložení: Ema Puchorová, Soňa Tureková, Jakub Turek a Samuel Záhumenský. Žiakov na súťaž pripravila učiteľka Dana Švecová (na foto).** Na druhom mieste sa so ziskom 578 bodov umiestnilo súťažné družstvo zo Základnej školy Školská Bánovce nad Bebravou - družstvo B v zložení: Viktória Martišková, Elizabeth Galáčová, Radovan Bezák a Samuel Mikuš. Žiakov na súťaž pripravila učiteľka Dana Švecová. Na treťom mieste

sa so ziskom 571 bodov umiestnilo súťažné družstvo zo Základnej školy Zlatníky v zložení: Karin Ivaničová, Natália Maninová, Šimon Schneidera a Martin Baček. Žiakov na súťaž pripravil učiteľ Miroslav Stýskal. Súťažné družstvá umiestnené na 1. až 3. mieste v okresnom kole postúpili na krajské kolo, ktoré organizuje Okresný úrad Trenčín 20. mája 2019 v rekreačnom stredisku Ostrov v Trenčíne.

Lubomír Števíca,  
odbor krízového riadenia  
OÚ Bánovce nad Bebravou

## Železný hasič v nedeľu!

Súťaž Železný hasič bola z 5. mája preložená na nedeľu 12. mája. Iba pripomínáme, že registrácia začína o 10.00 h a samotná súťaž o 11.30 h na parkovisku pred nemocnicou. Pripravené sú aj atrakcie

pre deti - detská trať, nafukovací hrad, motokáry a iné. Na vašu účasť sa tešia OR HaZZ Bánovce nad Bebravou, Športový klub hasičov, DHZ Veľké Chlievany a bánovský DHZ.

## Turistika aj poznávanie

KST Bánovce nad Bebravou vás pozýva v sobotu 11. mája na 25. ročník diaľkového pochodu - Bánovská päťdesiatka, zvoliť si môžete aj kratšie túry. Bánovskí turisti organizujú v sobotu 25. mája zájazd na celoslo-

venské stretnutie krasistov - čitateľov Krás Slovenska, odchod spoločného autobusu o 5.30 h zo stanice SAD. V lete organizuje KST tábor pre deti v termíne od 6. do 13. júla v Hronci pod Polanou. Viac na www.kstbanovce.sk.

### ZUŠ DK v Bánovciach nad Bebravou

#### hľadá učiteľov pre gitaru, klavír, husle, bicie a cimbal.

V prípade záujmu sa, prosím, hláste v kancelárii Základnej umeleckej školy DK osobne alebo na tel. č. 038 760 2279, mobil 0911 969 771.

Nástupný plat vo výške od 612,50 eur do 1 038,50 eur. Výška závisí od dosiahnutého vzdelania a dĺžky pedagogickej praxe.

## Bánovský šúľanec a majstrovstvá sveta

Síce opäť s malým oneskorením - týždeň po Veľkej noci, v sobotu 27. apríla sa v našom mieste stretli priaznivci šúľanej od nás, zo Slovenska, ale aj zo zahraničia.

K hracím stolom sa v súťaži jednotlivcov postavilo a posadilo presne 30 mužov, žien a detí. Podľa zaužívaného systému každý hráč odohrá 10 hier pri desiatich rôznych stoloch a zapíše si súčet získaných bodov. Takto sa určí poradie pre vyradovacia časť a súčasne sa získa konečné poradie v kategóriách žien a detí do 12 rokov. V obidvoch sa doterajší dvojnásobní víťazi na najvyššiu priečku nedostali. Medzi deťmi si zlato zaslúžene vybojoval Michal

Hrčka z Horných Naštíc, pred striebornou Bánovčankou Klárou Balažovičovou a bronzovou Lenkou Gašparovou z Ostratic. V Ostraticiach však zostáva titul pre najlepšiu Slovenku Barboru Gašparovú, ktorá len o 20 bodov predstihla dvojnásobnú víťazku Bánovského šúľanca, úradujúcu majsterku Slovenska a držiteľku národného ženského rekordu (1211 bodov) Luciu Kajanovú a jej bronzovú matku Helu Kajanovú, obe z Bánoviec. Na najvyšší stupeň sa postavila trojica ostratických hráčov Barbora a Jojo Gašparovi, ktorých perfektne doplnil iba sedemnásťročný Sebastián Matejovič! Na postoch najlepších hráčov Česka

a Slovenska sa za celý rok nič nezmenilo, na svojich pomyselných trónoch sa pevne držia Jojo Gašpar a Marek Šťastný. Ich vzájomné zápasy sú úžasnou a dramatickou koncovkou každého turnaja. V 12 hrách nakoniec Marek Šťastný až dvakrát zahral dokonalý výsledok - 100 bodov - a získal aj celý finálový zápas. Zostáva tak aj naďalej jediným mužom "na Zemi", ktorý vyhral Bánovský šúľanec. Strieborný Jojo Gašpar teda má pred sebou novú výzvu. Najbližšie by sa mohli stretnúť napríklad v Nemecku vo finále majstrovstiev sveta, ktorých sa už o mesiac, samozrejme, zúčastní aj slovenské reprezentačné družstvo. V boji

o tretie miesto sa proti nášmu Romanovi Sánymu presadil hráč z Ostravy Radim Vlček a spečatil tak úspech Českej republiky v súťaži jednotlivcov.

Úžasný turnaj máme za sebou a našim hráčom budeme držať palce na blížiacich sa majstrovstvách sveta v nemeckom Wüstringu. Aj Bánovský šúľanec, aj naša druhá účasť na najvyššom svetovom podujatí sa uskutočňujú s podporou nášho mesta. Tento rok vycestuje 11 reprezentantov a do tímovej súťaže pošleme dve päťčlenné družstvá. Veríme, že vybojujú pre Slovensko úspešné umiestnenie a dokážu, že úroveň našej šúľanej stúpa.

Anton Balažovič

## INZERCIA

- Kúpim 2 alebo 3-izbový byt v centre BN, alebo v Uhrovci. Tel. 0949 225 080.
- Dám do prenájmu garáž, sídlisko Sever v BN nad Artepom. Tel. 0907 128 773.
- Stredoškolačka hľadá brigádu na jún, júl a august. Tel. 0908 665 633, 0911 411 999.
- Hľadám opatrovateľa - spoločníka k staršiemu pánovi postihnutému parkinsonom. Rozsah pomoci: sprevádzanie na prechádzke, pomoc so vstávaním, drobná pomoc s obliekaním, dohliadanie nad cvičením, motivácia, spoločnosť a pod. Asi na 3-6 hodín denne, pondelok - štvrtok, pracovný čas podľa dohody. Nie je nutné mať zdravotne vzdelanie. Vhodné aj pre dôchodcu. Podmienky: trpezlivosť, vytrvalosť, pozitívny prístup k životu, láskavosť a určitá miera fyzickej sily. Odmena podľa dohody. Kontakt: 0910 833 320.



Kastelán hradu Uhrovec  
Vás už tradične pozýva  
na 4. ročník

REMESELNÉHO  
Hradného rínku  
11. a 12. máj 2019

Pridte s nami stráviť príjemné jarné chvíle v spoločnosti zručných remeselníkov zo širokého okolia. Okrem tradičných dobrot z hradnej kuchyne si budete môcť vychutnať atmosféru potulnej čajovne a ľudovej muziky. Odvážnejší si môžu vyskúšať čo-to z remesla alebo pocítiť mušku pri lukostreľbe.

Tešíme sa na Vašu návštevu!

Vyhľadom na národné situácie bude dopravu v Uhrovskom Podhradí riadiť obec, ktorá stanovila symbolický príspevok 1 euro za parkovanie vozidla.

Machula.sk  
UHROVEC  
f Machula.sk f Odborné združenie Hrad Uhrovec

## Informačné centrum s novými suvenírmi

Turistická sezóna sa rozbehla a s ním aj počet našich výjazdov do iných miest a krajov. Ale je to aj opačne. Aj naše mesto navštevujú turisti. Ich kroky zvyčajne smerujú do Informačného centra, ktoré je tu otvorené každý pracovný deň od 8.00 do 16.00 h. A s novou sezónou sa rozšírila aj ponuka „ička“. V prvom rade sú to dve nové knihy... Prvá je faktografická o Alexandrovi Dubčekovi, na ktorej pracovali historici niekoľko rokov a bola vydaná minulý rok k 50. výročiu Pražskej jari. Druhá je útlá, ale graficky aj obsahom zaujímavá knižička pre milovníkov múzy, vydaná tiež minulý rok Bánovským pokútnym divadlom s názvom Životaschopné divadlo... Samozrejme, že v ponuke sú aj ďalšie knihy na potešenie ducha, ale aj praktické darčeky. Úplne nové sú menšie pestrofarebné batohy a tašky



s logom mesta Bánovce nad Bebravou, vrátane plátennej ekotašky, či perá, notesy, dokonca aj termoska s logom mesta. Potešia aj nové suveníry - háčkované hračky, valašky, zdobené zvončeky či malebné magnetky v tvare srdca. Informačné centrum nielen informuje, ale aj poteší všetky vekové kategórie. (ab)





Mesto Bánovce nad Bebravou  
Mestské kultúrne stredisko

*Deň matiek*  
13. máj 2019 o 17.00 h  
v MsKS ul. J. Matušku

vystúpia Mladí banoveckí heligonkári pod vedením Jána Chudobu  
a kapela Nová stopa z Bojne, ktorá zahrá na ľudovú notu



Mestská knižnica Ľ. Štúra Bánovce nad Bebravou  
a ŽI:VA čínorodý priestor uvádzajú

## ŽIVÁ KNIŽNICA

...rozhovory

(nielen) o knihách

Známa slovenská  
spisovateľka, ktorá tvorí  
najmä pre deti a na konte  
má tituly ako Naša mama je  
bosorka!, Dokonalá Klára, či  
Môj malý zverinec.



**Gabriela  
FUTOVÁ**

**ŽI:VA**

Dom služieb  
1. poschodie  
Námestie Ľ. Štúra  
Bánovce nad Bebravou

vstup voľný

**30. 5. 2019**

www.kulturabn.sk  
www.zivabn.sk

**o 16:30 h**

### MEDZINÁRODNÉ ETAPOVÉ CYKLISTICKÉ PRETEKY

Trenčianskym regiónom

Pod zámľou predsedu



**17-19  
MÁJ  
2019**

17.5. 2019 - 1. etapa časovka Jankov vršok o 15.00 hod.  
18.5. 2019 - 2. etapa okruhu  
Bánovce n. Bebravou - Podlužany o 14.00 hod.  
19.5. 2019 - 3. etapa okruhu  
Bánovce n. Bebravou - Veľké Chlievany o 11.00 hod.  
(+ muži ELITE, U23, Muži B)



## Dočasné dopravné obmedzenia počas cyklopretekov

Bánovské občianske združenie xROAD a Telo-výchovná jednota Slávia Športové gymnázium Trenčín sú organizátormi Medzinárodných etapových cyklistických pretekov Trenčianskym regiónom, ktoré sa uskutočnia pod usporiadateľskou taktovkou Slovenského zväzu cyklistiky s podporou mesta Bánovce nad Bebravou a Trenčianskeho samosprávneho kraja. Budú sa konať v dňoch 17.-19. mája aj v našom okrese. Pretekať sa bude v troch etapách. V piatok je na programe časovka z Uhrovca na Jankov vršok, v sobotu to budú preteky jednotlivcov na okruhu Bánovce nad Bebravou - Podlužany a v nedeľu budú preteky jednotlivcov na okruhu Bánovce nad Bebravou - Veľké Chlievany. V sobotu pozývame športovú verejnosť na slávnostný štart o 14.00 h pred nemocnicou na ulici Hviezdoslavova. Trasa povedie z Bánoviec nad Bebravou cez Dežerice, Horňany, Bobot, Motešice, Krásnu Ves a Timoradzu do Podlužian. Spolu absolujú pretekári tri okruhy o celkovej dĺžke 114km. Je

potrebné rátať s dočasnou dopravnou uzáverou tejto trasy v poobedných hodinách. V nedeľu sa bude opäť slávnostne štartovať pred nemocnicou v Bánovciach nad Bebravou, tentokrát už o 11.00 h kategória muži Elite a o 11:10 h kategória kadeti a juniori. Nedeľná trasa pretekov povedie z Bánoviec nad Bebravou, tentokrát už o 11.00 h kategória muži Elite a o 11:10 h kategória kadeti a juniori. Nedeľná trasa pretekov povedie z Bánoviec nad Bebravou cez Biskupce a Veľké Chlievany, kde bude tzv. pevný štart a pretekať sa bude cez Otrhánky, Haláčovce, Pochabany, Malé Hoste, Zlatníky, Cimennú, Držkovce a Dvorec späť do Veľkých Chlievan. V kategórii muži Elite pôjde spolu o sedem okruhov s celkovou dĺžkou 154 km a v kategórii kadeti a juniori to bude päť okruhov v celkovej dĺžke 110 km. Apelujeme na vodičov, aby rešpektovali dočasné dopravné obmedzenia a pozývame všetkých nadšencov cyklistiky na toto výnimočné podujatie. Do Bánoviec opäť zavíta cyklistická elita kategórie juniori a kadeti, príďte povzbudiť mladé nádeje, budete prekvapení ich talentom a rýchlosťou. Viac na [www.cyklistikaszc.sk/sk/cestna-cyklistika](http://www.cyklistikaszc.sk/sk/cestna-cyklistika).

(xROAD)

### MILÁ PRE MAMU

11. mája 2019 od 14:00 hod.

Najväčšia oslava Dňa matiek vo vašom meste

Materské centrum Anjelikovo  
v spolupráci so Súkromnou materskou školou Wonderland  
Vás pozývajú na celoslovenskú oslavu Dňa matiek

**v Bánovciach nad Bebravou**  
v Materskom centre Anjelikovo (ul. Radlinského)

Program od 14:00 hod.:

Registrácia účastníkov  
Otvorenie podujatia  
Vystúpenia:  
• Tanečné štúdio MUZETA  
• Školské divadlo BANDA pri ZŠ a MŠ Slatina nad Bebravou s predstavením Neberte nám princeznú  
Mifa - symbolický sprievod - 16:00 hod.

Sprievodný program:  
Tvorivé dielničky  
Skákací hrad  
Montessori kútik pre veľkých i tých najmenších  
Pohybové aktivity  
Maľovanie na tvár  
Súťaž

Tešíme sa na Vás!

Oficiálny nápoj podujatia:



**pečiatky**  
výroba do 10 minút  
peter bačko www.cosmos.sk  
tel.: 038 760 4960  
Partizánska 44, Bánovce n/B.

**vizitky**  
výroba do 24 hodín  
e-mail: peter@cosmos.sk

**výroba pečiatky**  
výroba pečiatky  
peter bačko www.cosmos.sk

**výroba vizitiek**  
peter bačko www.cosmos.sk

Inštitút jazykov a vzdelávania  
Bánovce nad Bebravou

## INDIVIDUÁLNE JAZYKOVÉ KURZY

VO VŠETKÝCH ODTIEŇOCH, PODĽA VAŠICH POTRIEB

Inštitút jazykov a vzdelávania  
Nám. Ľ. Štúra 1796/5A,  
95701 Bánovce nad Bebravou

bnb@ijav.sk  
0903 712 633

IJaV Bánovce nad Bebravou -  
Inštitút jazykov a vzdelávania  
www.ijav.sk

Sme tu pre vás  
v najťažších chvíľach

**POHREBNÁ  
SLUŽBA**

**tedos**

Zabezpečujeme komplet  
pohrebné služby

**non-stop**

**0911 132 630**

vlastná výroba  
živých vencov a kytíc  
0914 327 411

pohrebnictvo@tedos.sk